

当今科技社会中部分 高层科研女性数据统计分析

莫国香 阎 莉 王思明

内容提要 21世纪,随着经济的发展和社会的进步以及教育的大力普及,科学技术迅猛发展,女性性别特征优势日益彰显。女性在科学中的性别构成图景发生了微妙的变化,女性发展进入一个新的历史时期。然而,通过对国内外科技女性的数据统计不难看出:无论从科技女性数量、质量和结构等方面,还是从女性在科学界所处的地位来看,女性仍然处于科学的边缘,这不利于集中全社会力量进行协同创新。解决科技领域中的性别不平衡问题是全社会协同创新发展的第一要务。

关键词 女性 性别不平衡 当代科技

莫国香,南京农业大学人文社会科学学院博士研究生 210095

阎 莉,南京农业大学思想政治理论课教研部教授 210095

王思明,南京农业大学人文社会科学学院教授 210095

21世纪,随着经济的发展和社会的进步以及教育的大力普及,科学技术迅猛发展,世界正经历一场新的技术革命,特别是信息技术、生物技术等高新技术的发展,女性性别特征优势日益彰显,女性在科学中的性别构成图景发生了微妙的变化,女性发展进入一个新的历史时期。然而,这仅仅是问题的一面,当我们将目光投向更深入、更具体的问题时,不容乐观的情况便会被发现。

一、世界科学女性现状

1. 获诺贝尔奖的女性

诺贝尔奖是以瑞典著名化学家、硝化甘油炸药发明人阿尔弗雷德·贝恩哈德·诺贝尔(1833—1896)的部分遗产作为基金创立的具有最高荣誉的国际大奖,该奖授予世界各国在物理、化学、生理或医学、文学及和平(后添加了“经济”奖)领域对人类作出重大贡献的学者,是这些领域举世公认的最高奖项。

到2012年为止,诺贝尔自然科学奖自设立以来,已颁发过313项次,556人次获此荣誉,其中女性仅为16人次(居里夫人获得2次),占2.88%(见表1)。从表2中不难看出,获奖女性不仅人数极少

本研究由江苏省妇女研究会课题《江苏女性科技人才发展需求及政策建议研究》(项目编号:JSSFL2010302)支持。

基于多目标遗传算法的 水资源优化配置研究

——以徐州市为例

张 伟 聂 锐 王 慧

内容提要 本文以可持续发展理论为指导思想,以社会、经济和生态环境多目标协调
发展为宗旨,构建水资源优化配置模型,借助 Matlab 工具箱中的多目标遗传算法进行求解,
以期获得社会、经济、生态环境协调发展的最佳综合效益。并以徐州市沛县为例进行算例分
析,得出沛县 2015 年规划水平年的水资源优化配置方案,验证了该方法的可行性和有效
性,为徐州市水资源的高效利用提供理论借鉴和实践依据。同时本文的研究还对保护南水
北调东线工程的顺利实施,促进整个南水北调沿线地区的社会经济发展也有着重要的意义。

关键词 水资源配置 多目标 遗传算法 徐州市

张 伟,中国矿业大学管理学院博士研究生 221009

聂 锐,中国矿业大学管理学院教授 221009

王 慧,中国矿业大学管理学院讲师 221009

一、引言

近年来,资源短缺、环境恶化、灾害频发等严重阻碍了我国社会经济的发展,特别是我国水资源东
多西少、南多北少,空间和时间的分布不均使得水资源利用率及其低下。因此如何合理分配有限的水
资源、提高水资源的利用价值便成为亟待解决的问题。本文以区域水资源系统为研究对象,依据可持
续发展基本理论和技术、经济、管理等手段,对地表水、地下水、南水北调水和中水四种水源,通过技术
手段和管理方式的优化,在各分区内的工业、农业、生活和生态环境四种用水部门间进行科学分配,以
规避该地区水资源时间和空间分布的不均衡风险,实现水资源的高效利用和社会、经济、生态环境的
协调发展。为了研究的便捷性和直观性,本文以徐州市为例进行水资源配置的算例分析^[1]。

资助项目:教育部人文社会科学研究青年基金项目(11YJC630205),水资源配置中的期权契约设计及其最优策略
研究——以南水北调东线为例;中国矿业大学社会科学基金(2009W4),水资源配置中的期权契约设计及其最优策略研
究——以南水北调东线为例;中国矿业大学 211 工程三期重点学科建设项目(A90202),煤炭产业发展战略与煤矿安全管理。

[1]薛丽芳、谭海樵、孔祥光:《基于水安全的徐州城市发展策略》,《成都理工大学学报(自然科学版)》2009 年第 5 期。